

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

MOMENTOS DECISIVOS

El ministro de Marina y Aire, señor Prieto, que tiene bien ganado el prestigio de hombre de gran visión política, de fortaleza moral y de ponderación en los juicios, ha manifestado en unas declaraciones hechas a un periodista francés que estamos en la fase decisiva de esta contienda. Por muchos imponderables que nos rodean, por razones un poco difusas que no podríamos precisar, entendemos también nosotros que en este recrudescimiento del ataque a Bilbao, de los bombardeos rabiosos a Madrid, hay algo de prisa, de precipitación, de nerviosismo por parte de los facciosos. Algo quieren y por algo lo querrán; necesitan pronto algo que les salve y no lo encuentran, y lo buscan con demasiado nerviosismo para que lo consigan.

¿La próxima reunión de la S. de N. el día 26 del actual? ¿La solución del pleito de Cataluña? ¿La amenaza de las tropas leales por Guadalajara, por Toledo y por la Ciudad Universitaria? ¿El que se vaya unramiento demasiado el ambiente en el campo faccioso, por el amontonamiento heterogéneo de extranjeros, protestantes, mahometanos, fascistas, requetés y todo el abigarrado mosaico sin una idea común que aglutine? Todo revolea por el ambiente, y entre todo forma esa idea imprecisa de una esperanza de próximo y feliz final de esta odiosa contienda.

Los momentos decisivos son los más difíciles; ahora es cuando se necesita más cabeza, más temple, más moral estoica. Ahora se ponen a prueba los hombres y los grupos sociales, los vacíos, los huecos, los que no tienen más que fachada, prontos, genialidades minúsculas y los que llevan dentro algo y se crecen, se agigantan ante las dificultades; los que tienen una disciplina interna, un carácter forjado en una experiencia larga y en una formación política seria. Igualmente los grupos, se imponen los hechos, los de una disciplina contrastada, los que se ajustan en programas de un fondo doctrinal científico y sólidamente estructurado. Después de ciertas ligerezas y alegrías explicables pero inexpertas y destructivas, poco a poco se van imponiendo los hombres y los procedimientos serios y que responden a ideas y técnicas sólidamente analizadas. Se ha impuesto como único camino de salvación la técnica, la disciplina, el Ejército regular, para la guerra, para la vanguardia; los hombres que hacen y callan, que tienen el heroísmo de callar, de perder en parte la propia voluntad individual para someterse estímicamente a la necesidad general del momento. Chillar, protestar, quejarse, alborotar, tomar actitudes audaces, no es signo de fortaleza, es todo lo contrario, histerismo, inconsistencia moral, debilidad del carácter.

Lo repetimos una vez más: la guerra la tenemos ganada con que podamos sólo sostener una moral elevada. Y en estos momentos decisivos es cuando más necesitamos estamos de no perder la serenidad. ¿Qué vienen tras? Dejarlas pasar a pie firme. ¿Que hay que ir hacia adelante? Paso firme y pulso sereno. Ni murmuraciones, ni críticas menudas, ni desmayos, ni chillar histéricamente. Labios apretados, ojos despiertos y decisión inquebrantable: firmes, firmes, firmes. Aprendamos y demos prueba de hombría fuertes; ni una polémica, ni un detalle de ridículo amor propio personal o de partido, que no son en la mayoría de los casos más que el disfraz de un auténtico miedo. No hay que mirar atrás o a los lados para esdrújular quién viene o quién se queda; mirar sólo hacia adelante, a donde tenemos que ir.

Hay que creerse, agigantarse en estos momentos decisivos; mirémoslos en el espejo de los dirigentes auténticamente valerosos y serenos, en los que obran guiados por la cabeza e impulsados por una firmeza de carácter y de convicciones que no oscila a impulsos de rábiletas minúsculas. Todos los antifascistas como un solo hombre. Vasconia, Cataluña, Levante, el Centro y el Norte, todos con un mismo espíritu, todos firmes y la victoria se nos vendrá a las manos; y se nos vendrá acaso muy pronto, se nos vendrá con absoluta seguridad, sino la ahuyentamos estúpidamente con los enredos y minucias de personajillos y partidismos huecos de los improvisados.

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDENES GENERALES PARA OFICIALES

- Art. 16. Servirá al capitán de recomendación la policía y buen entrenamiento de sus soldados, como que no tengan deudas por pérdida o deterioro de prendas; de prendas; si en esta parte hubiese alguno omiso, providenciáran los jefes el pronto remedio, debiéndoles servir de prueba el cotejo que harán del estado de prendas que trimestralmente entregan las compañías al comandante mayor.
- Art. 18. Cada capitán tendrá un plan de lista de su compañía por estatura; otra por antigüedad, con especificación del pueblo, de naturaleza, edad y tiempo de servicio; la lista de armamento con el número de cada fusil, y las hojas de castigos y de prendas correspondientes a cada individuo.
- Art. 19. Tendrá una carpeta con las medias filaciones de los soldados, tambores, cornetas, cabos y sargentos de su compañía; cada media filación ocupará una hoja, anotando en ella con puntualidad los ascensos, reinganches, deserciones, licencias y demás ocurrencias, para en todo tiempo dar de su compañía las noticias que le pidan sus jefes.
- Art. 21. En las revistas y demás casos, el capitán es quien debe respon-

DEROLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-58

EL COMPAÑERO

CESAR VICTORERO LOPEZ

Murió víctima de la metralla fascista en el cumplimiento de su deber en el templo del trabajo.

El Sindicato de Carpinteros y Ebanistas de la U. G. T., comparte el dolor de tan irremediable pérdida con familiares.

Santander, 12 de mayo de 1937.

España ante el mundo

En Londres celebraron ayer una extensa entrevista los señores Delbos, Eden y Litvinof, creyéndose que en ella se ocuparon preferentemente de los asuntos de España

LLEGADA DE REFUGIADOS VIZCAINOS

PARIS, 11.—Se tienen noticias de haber llegado a puerto francés un barco inglés que traía a bordo 240 personas procedentes de la población no combatiente del pueblo vizcaíno. De ellos, ciento diez son niños.

UNA FASE DECISIVA

PARIS, 11.—El ministro de Marina y Aire de la República española ha concedido una entrevista a un redactor del periódico «Le Petit Parisien».

El camarada Prieto contestó a varias preguntas que le fueron hechas por el informador y afirmó que, evidentemente, estamos en una fase decisiva del conflicto que actualmente se desarrolla en España.

LA AYUDA DEL PUEBLO MEXICANO

MEJICO, 11.—Destacadas personalidades de la ciencia, artistas y profesiones liberales han hecho público un manifiesto de protesta contra los criminales bombardeos llevados a cabo por

los rebeldes españoles en territorio de Euzkadi.

Creemos un deber—se dice en el manifiesto—alzar nuestra voz ante tanta iniquidad como se perpetra. La humanidad ha de asistir compungida a este terror desencadenado por los rebeldes españoles, que, ayudados inicuamente por las potencias fascistas, tratan de convertir en cenizas los pueblos españoles.

¿No es hora ya de que las potencias europeas, las de todo el mundo, salgan del emudecimiento en que se han colocado desde el principio de la guerra española, para condenar tanto salvajismo?

Esperamos que el mundo civilizado, los pueblos de sentido ampliamente liberal, cuantos sean amantes de las libertades que otorgan las democracias, unan su voz a la nuestra y surja el movimiento repulsivo ante tanta barbarie.

Contra todo cuanto sea destrucción, barbarie e inhumanidad, los hombres libres de México elevamos nuestra protesta.

Para muebles económicos: Ribalaygua. Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Consejería de Propaganda

¿No te causa dolor y pena ver a los heridos e inválidos de los frentes?
¿No te produce alegría el ver a tu esposa, hijo, hermano o novio regresar de los campos de batalla sin lesión alguna?

¿Y qué te parece cuando esto sucede, y por tu culpa, se fractura el cráneo, el brazo o la pierna, restando por este motivo un combatiente a la causa de la Libertad, simplemente por haber arrojado, sin ocuparte dónde, las cortezas de las naranjas?

Fues bien, ciudadanos. Todo esto puede ser evitado teniendo solo un poco de precaución, no tirando las cáscaras de las naranjas en las aceras y muy especialmente en los refugios.

EN TUS MANOS ESTA EL MEDIO

Consejería de Propaganda

ECOS INTERNACIONALES

LA REPUBLICA AVANZA

Sea cual fuere la violencia con que atacan los facciosos en los frentes de Vizcaya, la victoria final del Gobierno de la República se dibuja cada vez con mayor precisión.

En su ofensiva sobre el País Vasco los facciosos contaban seguramente con la opinión pública internacional. Dignos alumnos de los payasos Hitler y Mussolini, sus amos creían que la fuerza, la violencia, les haría respetar en el exterior; que el mundo se inclinaría a su favor porque demostraban un poderío militar considerable. Han logrado lo contrario. El mundo se ha horrorizado ante los crímenes perpetrados por el fascismo a su paso por el territorio vasco.

La República española ha ganado, podríamos decir, en calidad y en cantidad con esta ofensiva rebelde, de considerable envergadura. La Prensa Internacional rinde homenaje al espíritu combativo de las milicias vascas y de todo el Ejército popular del Norte de España. La Prensa conservadora misma reconoce que Bilbao es un hueso que los fascistas roen con tanta dificultad que la aventura acabará tarde o temprano con una indigestión, que podrá degenerar en asfixia fatal. Varios periódicos parisienses de matiz político más que dudoso se ven obligados a reconocer que el cabecilla rebelde Mola ha cantado victoria con mucha precipitación. Si en los primeros momentos, debido a unos avances rápidos, Bilbao parecía un objetivo que se podía alcanzar con más o menos dificultad, a estas horas esta empresa parece imposible. Los mismos periódicos consignan el alto espíritu combativo de los vascos, que se ha templado en el fragor de la lucha. Los conservadores se extrañan ante la reconquista del Sullube por los republicanos, que libraron uno de los combates más encarnizados que se han registrado en el curso de estos diez meses de guerra. Se preguntan las maravillas que hubieran demostrado los soldados del Ejército popular al combatir con las mismas armas que los facciosos. También dicen que Bilbao se ha hecho digno de Madrid; que la población de esta capital del Norte demuestra una serenidad creciente en oposición flagrante con la demoralización que contaban los fascistas.

Vamos a repetir que los católicos de todos los países han retirado su simpatía a los rebeldes españoles, reservándola a los antifascistas españoles. Esta simpatía va a pasos agigantados, gana cada día más terreno. Iniciada en Inglaterra merced a los testimonios de destacadas personalidades católicas que permanecieron algún tiempo en la zona leal española, ha continuado en Francia. Ahora los católicos romanos han emprendido una campaña de prensa muy favorable a la República española, condenando los procedimientos fascistas e insistiendo sobre los sucesos de Durango y Guernica.

Se sabe que el Gobierno de Euzkadi ha propuesto la creación de una Comisión Internacional de Investigación sobre la destrucción de Vizcaya. La propuesta ha sido acogida casi inmediatamente. El día 13 del corriente, una Comisión, integrada por un oficial de la flota británica, una personalidad relevante de la Aeronáutica inglesa, un abogado y una diputado liberal, se trasladarán a Vizcaya para estudiar detenidamente la verdad sobre este particular. La rapidez con que ha sido constituida esta Comisión es un sintoma de triunfo. Los ingleses no se han apresurado nunca tanto. Así se trabaja. Si el Comité de No Intervención hubiera actuado como actúa esta Comisión Internacional de Investigación, en España ya no quedaría un fascista.

También se celebran en estos momentos en Londres unas entrevistas diplomáticas que prometen una solución feliz para los republicanos.

Hemos dicho hace poco que no transcurriría este mes sin que la victoria de la República antifascista se precisara sin dejar dudas. Creemos que podemos confirmar nuestros pronósticos. Hay lugar de ser satisfechos y optimistas.

BRUNO FONTANA

AVISO

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Se advierte a todos los compañeros pertenecientes a esta industria que al objeto de facilitar nuestra labor de estadística nos remitán, a la mayor brevedad posible, los datos que a continuación se expresan: Nombres y sus apellidos, fecha de su incorporación, voluntario o movilizado, número del batallón en que se encuentre, y aquellos que estén prestando servicios en la retaguardia facilitarán los datos indicando el departamento donde se encuentren prestando los citados servicios.—EL CONSEJO OBRERO.

LA PROXIMA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA, 11.—La proximidad de la asamblea de la Sociedad de Naciones está rodeada por una vivísima expectación.

Se comenta con gran apasionamiento el supuesto contenido del informe que ha de presentar a la asamblea el ministro de Estado español, camarada Alvarez del Vayo.

Se considera que éste puede pronunciar un discurso que sea decisivo en cuanto a la solución del grave problema político que preocupa actualmente a Europa.

También se asegura que en esta asamblea de la Sociedad de Naciones, Rusia se propone intervenir en tonos muy enérgicos para exigir del organismo de Ginebra que formule una declaración concreta que no deje lugar a dudas respecto al problema español.

SENSACIONAL ENTREVISTA DE DELBOS, EDEN Y LIVINOF

LONDRES, 11.—Tema de todos los comentarios en el día de hoy, aparte del interés que despiertan las fiestas con motivo de la coronación del nuevo rey de Inglaterra, ha sido la entrevista que han celebrado esta mañana tres hombres políticos, cuya personalidad y representación pueden influir decididamente en las cuestiones europeas.

Los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Francia y Rusia coincidieron esta mañana en un Club aristocrático, donde almorzaron juntos.

Esta reunión, que a las claras se advierte que no fué circunstancial, se prolongó por espacio de tres horas, en el curso de la cual conversaron animadamente.

Al final de la reunión en los rostros de los tres se advertían señales inequívocas de que la conversación se había deslizado cordialmente y con signos evidentes de haber llegado a un completo acuerdo.

¿Cuál fué el tema de la conversación preparada de antemano? ¿Qué puntos de vista quedaron expuestos?

El acuerdo que se estableció entre ellos equivale a decir que se concretó entre Francia, Inglaterra y Rusia.

Los observadores políticos a quienes se atribuye perspicacia y solvencia declaran que en el curso de estas tres horas los tres hombres públicos hablaron única y exclusivamente en torno a la guerra de España, examinando las múltiples derivaciones que suscita aquella sobre la política europea.

Es más que probable que los tres hombres relacionaran la guerra de España con la proximidad de la asamblea de la S. de N., en la cual el ministro de Estado español ha de presentar un informe amplio y concreto, que contiene gravísimas acusaciones contra Italia y Alemania.

Conoció la posición de Rusia, acaso el señor Litvinof expusiera a sus colegas la necesidad de llegar a resoluciones enérgicas que cierren el paso al peligro de una nueva guerra, por consecuencia de una intervención que continúa, a pesar del establecimiento del control.

De uno y otro modo, en los medios políticos y diplomáticos atribuyese sensacional importancia a la entrevista de los tres ministros.

El señor Delbos trató de quitar importancia a la entrevista, diciendo que se habían cambiado impresiones sobre cuestiones generales, entre ellas, la próxima reunión de la asamblea de la S. de N.

Dijo también el señor Delbos que Inglaterra no ha reconocido el Imperio de Italia en Abisinia.

LO QUE DICE UN PERIODICO FRANCES

PARIS, 11.—El periódico «L'Intransigeant» en un comentario de las operaciones militares en los frentes de España revela la violencia con que los rebeldes han emprendido su ofensiva sobre el País Vasco: «Los generales insurgentes han concentrado un gran número de fuerzas y de armamento modernísimo. Sin embargo, las operaciones no van tan ventajosamente para ellos como nos lo quisieran hacer ver las emisiones radiofónicas de Sevilla y Tenerife. A pesar de una alerta inferioridad republicana en el punto de vista militar, los republicanos resisten con comprensión y un valor que nadie puede negar. Es aún difícil prever el resultado de la lucha en Vizcaya. Sea como sea la penetración del general Mola en el Norte de España no va acompañada de éxito porque cada pueblo o cada posición que conquista le cuesta enorme número de bajas».

UN LLAMAMIENTO A LOS CATOLICOS

PARIS, 11.—Los escritores católicos franceses acaban de publicar un manifiesto en el cual protestan contra las calumnias propagadas por la prensa reaccionaria con motivo de la destrucción de Guernica. Uno de los firmantes, es el gran escritor católico Francisco Mauriac, autor del «Nido de víboras». El manifiesto declara que el pueblo vasco es profundamente católico y que no fué dejado nunca de serlo a pesar de todas las campañas antiespañolas. Guernica fué destruida por los fascistas, no por los republicanos.

Los católicos franceses tienen el deber de elevar la voz para protestar contra toda especie de calumnias.

CRONICA DE ASTURIAS

(Información telefónica de nuestro enviado especial, Florentino Zapico)

INACTIVIDAD ABSOLUTA EN LOS FRENTES

GIJON, 11.—Muy de mañana, una escuadrilla de aparatos leales salió para Oviedo con objeto de bombardear distintos objetivos militares de la capital y de otros puntos del frente de Asturias. El bombardeo se realizó de un modo especial sobre la fábrica de armas y las posiciones rebeldes de La Cadellada y El Escamplero, sobre las que nuestros aparatos lanzaron numerosos explosivos sin que su intervención sufrieran pernice alguno.

La jornada, quizá por el mal tiempo reinante, transcurrió en una inactividad casi absoluta, hasta tal punto, que aun en los sectores del cerco de Oviedo, donde casi se puede decir que a diario se registran choques bélicos, hoy no se ha disparado ni un solo tiro.

Solamente hubo algunos disparos de cañón sueltos, por las posiciones de Occidente y tirotes de fusil, sin consecuencias.

Se pasó a nuestras filas un soldado con armamento y dotación completa de municiones.

Este evadido parece que ha hecho importantes declaraciones que no han sido facilitadas a los periodistas.

Funeraria «LA BIEN APARECIDA».—Burgos, 14 y 16.—Teléfono 28-37.

EL NIÑO

Francisco Cagigas Herrera

Falleció a los 11 años de edad, víctima del bombardeo, el día 10 del corriente.

Sus desconsolados padres Marcos Cagigas y María Herrera; tíos, primos y demás parientes,

Comunican tan sensible pérdida.

Santander, 12 de mayo de 1937.

